

7月13日,菜鸟网络和阿里巴巴公益、壹基金、德邦快递等宣布启动“一键公益”项目,通过菜鸟裹裹App提供公益捐赠上门揽收、全程走向可追溯等服务。该系统旨在让公益捐赠更加透明,做到“让捐赠直通互联,让公益没有黑洞”。

# “互联网+”破解公益黑洞 菜鸟裹裹将全程跟踪捐赠物流向

■ 赵小燕

13日,菜鸟网络和阿里巴巴公益、壹基金、德邦快递等宣布启动“一键公益”项目,通过菜鸟裹裹App提供公益捐赠上门揽收、全程走向可追溯等服务。该系统旨在让公益捐赠更加透明,做到“让捐赠直通互联,让公益没有黑洞”。

这将是中国首个实现捐赠物全流程追溯的在线捐赠系统。

目前,菜鸟裹裹已实现捐赠物在用户到公益组织间的全程追踪,未来菜鸟裹裹将上线公益组织至受捐人间的捐赠物追踪,从而实现完整的捐赠物全流程追踪系统。

届时,捐赠者只需通过菜鸟裹裹app公益寄件入口,一键呼叫快递员上门揽收,免去了四处寻找公益捐赠点的烦恼,同时还可后续实时查看捐赠物流向。

## 公益捐赠难点在透明

菜鸟裹裹在今年5月便已开通公益寄件专门入口,用户填写好地址电话便可在家等待快递员收件,这项社会责任活动被称为“一键公益”。

同时,为了引导用户更多地参与到公益活动中来,菜鸟裹裹还免去了首重费用,只要在一公斤以内的捐赠物,用户均可免费寄出。“从五月试运行至今,我们免去了超过百万元的首重费用。”菜鸟裹裹总经理李江华说。



“经过一段时间的运转,我们发现用户参与公益寄件的最大痛点在于透明。”李江华说,“他们更关心的并不是免不免费的问题,而是捐赠物资的去向问题。”

据此,菜鸟裹裹团队开发出了公益寄件的追踪系统,在不久的将来,用户通过菜鸟裹裹寄出的公益物资,从寄出到消毒再到受捐人手中,便可追溯快递详情,实现了公益捐赠的全程透明。

菜鸟网络CTO王文彬在接受采访时说:“菜鸟裹裹研发出的这套追踪系统,最大的价值在于通过集合专业公益组织、物流公司解决了公益的信任难题,让公益不再陷入‘黑洞’。”

王文彬还表示,菜鸟裹裹的愿景是让每一件捐赠物都能有其明确去向。“我们希望用户看到的不止是‘已捐出’,还能看见自己捐出的东西今天到了哪里,最后到了哪里,这才是打消用户捐赠疑虑,塑造公众信任的最好方式。”

## 传统公益三大难题

在传统的公益链路中,捐赠者、公益组织、受捐人之间一直存在着难以解决的三大难题。

中国每年都会产生2600万吨旧衣物,再利用率不到1%,捐赠者常常面临不知道捐给谁、哪种渠道进行捐赠的问题,捐出的物品也时常石沉大海,不知去向。而在公益组织方面,常年面临成本高企的问题。此外,受捐人在前两者遭遇瓶颈后,不得不继续面对物资匮乏的窘境。

菜鸟裹裹这次开发的全程可追踪系统方

案,破解了这三大难题,是互联网对公益的一次典型改造。

阿里巴巴集团总裁金建杭表示:“阿里巴巴和菜鸟网络将用平台和物流能力将建立起一张公益机构参与,商业机构共享商业能力的公益协作网络,让个人闲置的物资得到流转和更具信任的回收。”

## 合作伙伴助力

与菜鸟网络通过社会化协同改变行业一样,在公益方面,菜鸟也致力于联手更多的合作伙伴共同贡献力量。

在物流方面,菜鸟选择的主要合作商是德邦快递,他们将深度接入菜鸟裹裹的收件系统,为公益寄件设立绿色通道,确保捐赠物能最快抵达受捐人手中。

捐赠物在收取后将被送往壹基金、爱心衣橱、益优网、善淘网等公益组织,再由公益组织对送捐衣物进行分拣、清洗和消毒,并最终决定这些衣物的流向。

被送至欠发达地区的衣物则由菜鸟农村物流提供精确的递送方案,通过其设立在各县域的中心站点,向贫困地区受捐人进行精确高效的末端配送。

未来,壹基金还将联合更多公益组织一起,设立一键公益联盟,将更广泛的社会力量纳入到这项公益活动中来。“我们的目标是利用‘联合的力量’,最终做到尽我所能,人人公益。”壹基金秘书长李劲表示。

**专家支招:“甜蜜的事业”应重视差异化发展添加健康元素**

■ 杨伏山

民生证券首席经济学家邱晓华17日做客在厦门举办的2016糖果论坛时,对中国糖果行业发展支招说,“甜蜜的事业”应重视差异化发展添加健康元素。

当天,“创未来现已到来”2016糖果论坛暨黎祥食品经销商大会在厦门举办,来自全国各地的休闲食品界人士济济一堂,对2016年中国休闲食品行业特别是糖果零食的发展现状与未来走向展开深入探讨。

统计数据显示,截至2015年底,中国休闲食品行业资产总额达到2557.40亿元,同比增长16.55%;行业累计实现销售收入3960.20亿元,同比增长18.02%;行业共计实现利润总额361.98亿元,同比增长16.01%。可以预见,未来几年中国休闲食品行业仍具巨大发展潜力和市场空间,行业将迎来快速发展的黄金期。而“糖果零食”成为2016年“最被看好”的食品行业之一,同样面临着发展机会与创新的挑战。

邱晓华称,中国糖果零食行业的发展,“需要有新的思维”,应注重差异化发展,包括性别的差异、年龄的差异、地区的差异、民族的差异以及文化的差异等。当大数据、云计算、智能设备等各种技术的发展,为糖果行业生产差异化发展方面,提供了过去所难以做到的很有效的工具。应当充分运用这些新的工具,来做好细分市场,实现差异化发展的基本工作。

他认为,“甜蜜的事业”需要有新的元素。如今,人们对健康休闲以及其他各方面需求,正越来越得以不断成长。对糖果这样“甜蜜的事业”而言,应考虑健康的元素。要针对老年人、爱运动的人、针对女性、儿童,相应添加所需要的健康元素。

邱晓华称,新时期传统产业的发展,须有新的思维和跨界元素的结合,在差异化方面寻求新的突破性发展,如今,这一发展征程已经来临。只要通过创新和精细化管理,以质量至上、客户至上、消费者至上的行业心态和情怀,把最好的产品奉献给消费者,跟上时代的步伐,勇于追赶时代,就能拥有更美好的行业未来。

当天,以善于挖掘中国传统食材再加上跨界创新而闻名业内、被业界誉为“造星梦工厂”的福建黎祥食品有限公司,也在论坛上重磅推出100余款新品、30款全新造型、6款独创包装形式和4款全球首创巧克力。

该公司总经理龚诗康表示,今年,将继续创新发展,全面进军休闲食品专卖连锁、电商等新兴渠道,线上、线下同步并举,构建大网络,全渠道的销售体系,继续引领休闲食品大时代,做领衔行业的“世界糖果供应商”。

# 河北优势产业竞相出海 政府鼓励企业抱团行动

■ 雷汉发 王巍

近来,河北企业走出国门,开展国际产能合作捷报频传。冀东发展集团在南非投资3.48亿元建设的冀东曼巴水泥项目正式投产;河钢集团以4600万欧元收购的塞尔维亚斯梅代雷沃钢铁厂全面恢复生产;邢台晶龙集团在马来西亚投资4.46亿元建设的400兆瓦电池厂竣工投产;壮大玻璃有限公司投资3亿元在坦桑尼亚达累斯萨拉姆建设玻璃生产线进入设备安装阶段……据河北省相关部门统计资料显示,截至目前,河北全省累计核准和备案的境外投资项目已超过700家,遍布80多个国家和地区,中方投资额超过100亿美元。其中仅2016年1月至5月,全省境外投资新增备案(核准)企业61家,中方投资额21.51亿

美元,同比增长35.22%。

## 为“走出去”作规划设计

河北是我国重要的原材料生产大省之一,钢铁、水泥、平板玻璃、电线电缆、光伏材料组件等产量巨大,有的甚至占到全国产能的一半。河北省省长张庆伟表示:“让优势产业走出国门,大力开展国际产能合作,不仅能够有效化解国内过剩产能,同时可以实现低成本的国际化经营,这可谓一举两得。”基于这样的认识,河北省认真贯彻党中央、国务院的战略部署,采取重引导、建机制、搭平台等措施,大力开展国际产能合作攻坚,力求让更多河北企业走出国门,成为国际市场的开拓者。

据河北省商务厅外经处处长李彦哲介绍,到2023年,力争实现全省向境外转移钢铁产能2000万吨、水泥产能3000万吨、玻璃

产能1000万重量箱的目标,并将其分解到有关地区和重点企业,为全面推进优势产能“走出去”作出了顶层规划设计。同时,省里还专门建立了股权引导资金,加强配套服务,在企业备案、企业设立、外汇管理、产品通关和出访服务等各环节开辟绿色通道,为企业“走出去”提供了多种便利条件,使得河北近千家企业参与到了国际产能合作的潮流之中。

## 鼓励企业抱团行动

海外投资,既需要投资成本核算,也要追求规模效益。为降低单个企业勘查成本和环境适应成本,河北还积极鼓励大型企业到境外建设工业园区,为企业“抱团出海”构筑“避风港”。截至目前,河北已在国外建设各类产业园区近10个,其中秦皇岛经济技术开发区加拿大泰瑞斯工业园、河北泛美服装有限公司

在柬埔寨的泛美工业园、河北华夏幸福基业股份有限公司建设的印度尼西亚、印度产业园等大型产业园区都在全力推进之中。

目前,河北国际产能合作已走在全国前列。截至目前,河北在海外已投产和正在筹建的钢铁产能达895万吨、水泥产能达900万吨、玻璃产能达85万重量箱。其中,一些项目已经成为国际产能合作的典范。比如,通过开展国际产能合作,河钢集团在海外的资产总额已经超过25亿美元。今年4月份,该企业以4600万欧元收购塞尔维亚斯梅代雷沃钢铁厂后,通过充分利用自身技术、装备、人才、管理、绿色制造等优势,对收购企业全面升级改造,不仅为企业增加了利润,同时为该国带来了5000个就业岗位。该合作项目被誉为中东欧国际合作的典范,获得了两国元首的一致肯定。

# 关于精准管理法若干问题思考

■ 宋开荣

今年初,在研制完成企业工作目标的若干重要举措时,作为企业管理者的笔者就曾提出:“要明确目标,坚决推行目标管理法,创造性地推行精准管理法。要使人人有目标,个个有考核,要做到目标精准、措施精准、行为精准、结果业绩精准、考核奖惩精准。”在此对精准管理法的若干问题进行一番较为系统的阐述,以此作为创建企业精准管理法的基本框架和依据。

## 精准管理的概念与理论基础

我们把基于科学管理的泰勒制、系统管理、日本的“精益生产”、德国的“精益管理”以及香港政府的“精准行政管理”,刘先明的“精细管理工程、目标管理”等作为精准管理的理论基础。

我国著名管理专家陈向航在其5R管理系统中率先提出了管理精准化的概念。他指出:精准化管理是一个以量化管理为基础,以不断改进为循环,以项目团队为单元的管理营运系统。管理学博士周卫民则将精准管理定义为:“在合适的时间、合适的地点以合适的产品或服务(劳务)满足客户合理的消费需求,相关利益各方获得合理的价值回报。”

我们认为,精准管理可以更为精准、简洁的定义为:精准管理就是采用精准的管理手段和方法,对管理对象以及管理全过程进行精准管理,以达到精准目标的实现的一套管理方法或体系。

“精”主要指简化、易操作,让目标和结果之间的时间成本、资金成本、风险成本等不断降低,从而提高管理效率和结果质量;“准”就是指结果定义的清楚,比如各种管理问题的真正原因、解决措施、行为方案、责任归属等;“化”就是要量化、细化、可操作化。

## 精准管理的基本内涵与原则

精准管理的基本前提或要求表现为“精”。“精”主要表现为:在思想上、计划上要周密;在行动上要去粗取精,要细密,精打细算、精耕细作、精雕细刻;要深入实际、用心专一,要专业化,鼓励精通,反对博而不精;要追

求完善,要精益求精,追求卓越。

精准管理的目标要求表现为“准”。“准”主要表现为:管理的依据要准;管理结果的参照物要准;管理标准、法则要准;管理对象要准,管理过程要准,管理手段或方法要准,管理结果要准确无误。

目标导向原则,是精准管理的最根本的原则。目标性、目标导向性也是精准管理最基本的前提,没有目标性,何谈精准性?精准是为目标服务的,是为了更好地实现目标。

以“高效率、高效能、高质量、高效益”的“四高”原则,是精准管理的根本要求。管理目标必须通过精准管理来实现。精准管理必须达到“高效率、高效能、高质量、高效益”的“四高”根本要求。这就是——工作效率、管理水平、产品质量、经营高效益。

精耕细作、精益求精原则。注重细节,精细、精细再精细,是精准的基本前提和条件,没有精细就不可能或很难有精准,但仅仅有精细或仅停留在精细上,不去追求精准,则是舍本求末,只有在精准目标下的精细才是正确的精细。

同样,注重精专、精益求精也是精准管理的基本前提和条件。没有专业化,就不可能做到精通,没有精通就不可能追求卓越。

精简原则。我们推行精准管理,不是要把现有的管理复杂化,而是要在现有管理的基础上,削繁去冗、精干简化。所谓精简,就是人员要精,管理方法要精,管理制度要简,管理流程要简,管理过程要精,管理层次要简,管理体系要精。精简也是精准管理的基本前提和条件。

量化原则。量化就是用数据说话,用数据作为依据。量化是为简化服务的,更是为精准服务的。可以说,没有量化,就没有精准,只有大概,若要精准更需要用量化表达。量化是实现精准的必要手段。

## 精准管理法的思想理念体系与制度体系

精准管理法的思想理念体系主要体现在以下几个方面:

- 1.价值观。精益求精、追求卓越的价值取向。
- 2.思维观。精细缜密、精确无误的思维导向。
- 3.行为观。精斟细酌、精雕细刻的行为观。
- 4.文化观。精细为基、精准为果的文化观。

5.成就观。“零失误”、“零缺陷”、“零失败”、“零事故”等为主的百发百中的成就观。

管理制度是管人管事的重要依据,所以,管理制度必须要实现精准化,即制度条文要用词简洁、明了、准确,描述细致、严谨、科学,同时具有可操作性,并且可依情况的变化而与时俱进及时调整与更新。管理制度的精准化要体现出规范化、标准化、数量化、流程化、图表化、形象化。

## 精准管理法的方法体系

要想实施精准管理法,要想使管理达到精准的目标,必须要有好的方法,而且解决不同的问题需要采取不同的方法才能做到事半功倍。“好的方法就是成功的一半。”所以,为了提高解决问题的针对性,提高解决问题的工作效率以及成功率,选择好的方法就是管理者首要的工作。根据我们多年来的企业管理实践和企业管理工作的发展要求及需要,我们认为构建精准管理的方法体系应包含以下的管理方法和工具:

目标管理法:这是为了有效地实现既定目标而采取的一种非常重要的管理方法,强调的是管理的目标性;精细化管理法:细节决定一切,细节决定成败。这是一种强调管理细节的管理方法,这是推行精准管理法的最基本的方法之一;量化管理法:量化管理法是为目标管理服务的,量化管理法就是在进行目标管理的过程中,对每一个关键路径上的

重要决策点进行量化管理的一种方法。同时,量化管理也是为精准管理服务的;二八法则,即20/80管理法则:这是针对众多的、纷繁复杂的管理现象,如何辨识管理的少数,集中精力抓主要矛盾的一种有效方法,这也是推行精准管理的有效方法;ABC分类管理法:也是推行精准管理法的有效方法之一。二八法则是在完成抓主要矛盾方面的精准,ABC分类管理法是在二八法则之上的进一步精准,在诸如客户管理、物资管理、库存管理、设备管理以及员工管理方面被广泛运用;木桶管理法:这是发现并有效解决企业短板的最有效的方法,也是推行精准管理法的有效方法。因为,只有精准地发现企业的劣势及比较优势,才能精准地扬长避短,更好地促进企业的发展;系统工程管理法:系统工程是以科学的观点和现代数学方法,在充分调动人的积极性的基础上,对系统进行组织与管理,使其在总体上达到最优的目标,即以系统整体出发,达到实现系统目标的总体效果最优和实现系统目标的方法、途径最优。

## 精准管理法的技术手段体系

电子技术支撑体系:现代企业已经无法离开电子技术,同样,没有电子技术的支撑与运用,就无法推行精准管理。

网络技术支撑体系:进入互联网时代,网络技术对信息技术进行了革命性的变革,网络技术在企业获得更多的信息支持,员工也同样获得更多的信息支持,企业与员工信息的对称性会大大增强,同时网络化技术还有利于企业组织的扁平化改革,网络技术使各种信息流传递更快、更准、更高效,所以网络化技术是当前推行精准管理法重要的技术支撑。

数据技术支撑体系:企业生产经营及管理要产出大量的信息流、数据流,企业越大这些信息流、数据流就越大,这些数据如何收集、整理、筛选、存储、检索、加工、分析、运用

呢?靠传统的办法已经不能适应信息化、网络化、时代化的企业管理的要求,必须要有大数据库以及大数据技术的支撑,推行精准管理法更需要大数据技术的支撑。

智能技术支撑体系:现代工业大生产要想达到真正意义上的精准管理,必须要有包括智能设备、智能工艺、智能自动化控制、智能分析与决策在内的智能技术支撑体系,不然就会离精准管理很远,或者说根本谈不上精准管理。

## 精准管理法的管理过程体系与管理模型

管理过程精准化是精准管理法的重要环节,将企业内部的各种管理流程、业务流程、工艺流程以及组织机构进行企业流程再造与优化,是进行管理过程精准化的基本前提,只有将管理过程的各个环节都纳入精准管理的范围内实施精准管理,才有可能实现精准的管理目标。

精准管理法同其他管理方法不一样,不是一种单一的管理方法,而是一种集合管理法。它是为了精准地实现精准管理目标,是最先进的管理理论的集合,最先进的管理思想与理念的集合,最先进的管理方法的集合,最先进的管理技术手段的集合。因为,世界上没有人只采用一种理论、理念、方法、手段等能将所有的管理对象做到精准,同时特有的理论、理念、方法、手段等只适合于特定的管理才能做到管理精准。再者,所谓精准也只是相对的,不是绝对的,所有的理论、思想、理念、方法、手段都要与时俱进,精准是我们始终不渝的目标。需要特别注意的是,精准管理法是一个系统的管理方法,仅靠某两个方面的支撑很难达到精准管理的目标,只有将精准管理法各方面的子系统统一于精准管理法的大系统,各个分系统才能真正发挥作用。同时,只有充分发挥精准管理法各子系统的作用,才能使整个系统发挥作用。另外,各系统间既是相互联系的,也是相互影响的,只有各系统间相互协调作用,才能使整个精准管理法的全系统作用最大化,效能最大化。

(作者系湖北襄阳泽东化工集团董事局主席)